

## 英雄王杰的“发现”之旅

李修运 汪春恩

当你走进位于邳州市的王杰烈士纪念馆，就会看到在青松簇拥下毛泽东等老一辈无产阶级革命家的题词。毛泽东的题词是：我赞成这样的口号叫做“一不怕苦、二不怕死”。习近平总书记在 2013 年 3 月 11 日出席十二届全国人大一次会议上强调：“无论什么时候，‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神，千万不能丢！”



王 杰

王杰，1942 年出生，山东省金乡县人，中共党员，1961 年入伍，生前系中国人民解放军 73081 部队工兵营 1 连 5 班班长。1965 年 7 月，王杰到江苏省邳县张楼公社帮助民兵地雷班进行埋排雷和爆破训练。7 月 14 日上午，王杰在组织民兵进行实爆训练时，当炸药包即将发生意外爆炸的危急关头，为了保护在场的 12 名民兵和人民武装干部，临危不惧，毅然扑向炸药包，英勇牺牲，献出年仅 23 岁的生命。

追溯到“两不怕”精神的来源，看了王杰 1965 年 5 月 1 日的一篇日记便知：我们要一不怕苦，二不怕死，做一个大无畏的人。英雄王杰的事迹，验证了“两不怕”的誓言。

几十年过去了，让我们踏上英雄王杰的“发现”之旅，寻觅英雄足迹，还原真实面目，注入历史佐证。

### 崔毅“发现”英雄王杰

为了进一步挖掘王杰事迹，汪春恩发现王杰牺牲后的定性，出现过由上报事故到定性为英雄事迹的一波三折。手里没有掌握权威资料，这就成了研究王杰精神的历史空白点，也成了压在汪春恩心头的憾事。自己不可轻易以报纸和一些宣传资料作为依据，必须进一步了解王杰成为英雄的来龙去脉，弄清事实真相。寻找英雄足迹，见证英雄壮举。机遇总是留给有准备的人，让我们回到 56 年前的那个夏天。

1965 年 7 月中旬，济南军区政治部青年干部部副部长崔毅，检查东陇海铁路沿线部队基层建设工作。7 月 20 日，他在从连云港返回济南的列车上，途经邳县火车站时，遇见了气喘吁吁刚上车的坦克二师政治部刘德一主任。刘德一告诉崔毅：“我们部队出事了。我刚处理完一起事故现在回徐州。工兵营派 1 连 5 班班长王杰在邳县张楼公社训练民兵，7 月 14 日进行实爆演习时，炸药包突然爆炸，教练员王杰牺牲了。参训的 11 名民兵和 1 名武装部干部中有一人受重伤，其余人不同程度的全部受伤。”

按照当时的一般做法，师政治部立即作为重大事故上报军区装甲兵，装甲兵也以重大事故上报济南军区司令部政治部。但事件处理后引起了地方干群的强烈争议。刘德一汇报了在处理事故过程中，听到的、看到的一些有关情况。参训的武装部干部说：“王杰平时教学认真细致，事发当天早晨授课前，他对这种应用地雷单独做了两次实地试验，一切都正常。”在场的民兵说：“王教员为了救我们才牺牲的，要不是他扑向炸药包，我们都可能被炸死了。”民兵的父母也说：“王教员是为了救我们的孩子才被炸死的，要给他记大功。”当地群众和干部强烈请求：“一定要把王杰埋在张楼。”经师部研究决定，最后将王杰安葬在牺牲地。

下葬那天，数百名群众自发为他送行，墓前摆满了群众敬献的鲜花。刘德一告诉崔毅，在整理王杰遗物时，发现了王杰生前的一本日记。刘德一当场念了几段给崔毅听：“当兵是为党、为人民、为祖国而来的，就是献上青春也没有怨言。”“我们要一不怕苦，二不怕死，做一个大无畏的人。”崔毅听了这些情况后反

复思考：王杰平时表现就很优秀，在危难时刻勇于献身、舍己救人，应该是英雄。

崔毅向刘德一举了欧阳海舍身拦惊马的例子：军马在铁路上突然受惊，这时一辆客运列车飞驰而来，如果欧阳海自己躲开不管，让马在铁路上与火车相撞，后果将不堪设想，那他就是罪人。欧阳海在最关键的时刻，用身体将惊马推出铁轨，列车和惊马都安全脱险，自己却牺牲了，因此他就是一个人民英雄。同样，王杰事件也要全面看，炸药包突然爆炸是个难以预料的突发性事件，但在炸药包即将爆炸的一瞬间，王杰没有后退，不是保全自己，而是扑向炸药包，牺牲了自己，保护了在场的参训人员，这就应该是舍己救人的英雄壮举。崔毅郑重地对刘德一说：“不能一死人就看作是事故。王杰的举动是英雄行为。他应该是伟大的共产主义战士。”刘德一主任当时有些愕然、激动，继而又很无奈地说：“已经作为事故上报了。”崔毅说：“上报错了可以改过来嘛，一定要实事求是、尊重事实，绝不能把英雄事迹当成重大事故来对待。”

当时在崔毅的脑海里认为王杰是英雄人物，应该作为“大典型”宣传。于是他决定改变回济南的行程，从徐州下火车，到王杰所在的部队坦克二师再作深入的调查。崔毅到徐州后，立即向济南军区政治部电话汇报，经上级领导同意，成立专案调查组，继续搜集王杰的第一手资料。按照时任军区政治部主任李耀文指示，立即在坦克二师作出决定：第一，从刘德一主任介绍的情况看，王杰这件事不能简单地认定为事故，在关键时刻王杰表现出来的是英雄行为；第二，建议你们重新研究，根据实际情况再写个报告，呈报军区装甲兵并上报济南军区；第三，王杰日记一定要保存好。最好搞成三个版本：一是原文一字不动、一篇不删地印出来；二是搞个详细摘要；三是把最关键、最精彩的部分摘选出来，提供给高层领导看。

日记，是一个人心灵最本真的呈现。一名战士在千钧一发之际变身为“英雄”，并不是一时冲动，恰恰来自一贯的道德坚持和日常磨砺。如果没有日复一日严格刻苦的锻炼，如果没有在平凡岗位上尽心尽责的长久磨砺，如果没有在日常生活中的道德修养，很难想象，在紧急关头能够做出义无反顾的英勇选择。任何高尚、伟大的品性，归根到底，都源于一个人的日常行为和修养。

“上报错了也可以改过来嘛”。这是崔毅当时在火车上对刘德一说的话。“如果当时崔毅同志没有责任感与担当的话，就难以还原王杰舍己救人的真实面目了！”王杰的战友辛庆文 54 年后感叹地说。

崔毅，原名赵日惠，1930 年 3 月出生于山东省蓬莱县一个农民家庭，1945 年 1 月加入中国共产党，1946 年 7 月入伍。在济南军区政治部工作期间，他参与挖掘宣传了典型英雄人物王杰，在全国全军产生强烈反响。崔毅同志 1955 年被授予大尉军衔，1988 年被授予少将军衔，1990 年晋升为中将军衔，曾荣立三等功 2 次，四等功 4 次，荣获解放奖章、独立功勋荣誉章、中国人民抗日战争胜利 60 周年纪念章、70 周年纪念章、庆祝中华人民共和国成立 70 周年纪念章。崔毅将军于 2019 年 11 月 21 日 22 时 32 分在北京逝世，享年 90 岁。

### 王杰牺牲经过

1965 年 6 月中旬，济南军区装甲兵驻徐州某部工兵营拉练到邳县张楼公社作为临时驻地，地理位置紧靠大运河，水面宽阔，在那里进行游泳训练。当时全国号召大办民兵师，张楼公社组织了民兵地雷班。张楼公社党委和邳县人民武装部干部商量，利用这个机会找到工兵营，请求选派一名教练员指导民兵地雷班训练。

营长和教导员决定派王杰担任教练员。王杰是工兵营 1 连 5 班班长、五好战士、学毛选积极分子、一级爆破技术能手，2 次荣立三等功，又是那时部队战士中少有的初中生。从 7 月 1 日起，王杰每天很早起床，5 点钟准时到民兵集训地给民兵上课，8 点再回部队参加游泳训练。

事发当天，已经和民兵地雷班吃住、训练在一起 10 多天的王杰，在张楼的一间场屋（当时生产队收获庄稼时的场所）附近的土路上给民兵们授课和演示。埋雷地点在离乡政府不远的一条小路口，紧靠一条大沟，路面很坚硬，路北旁是一排杨树。王杰是个认真、细致、缜密的人，在此前，他自己已经演练了两次。不可否认，那 11 名民兵是没什么文化整天在地里劳动的农民，正规训练毕竟很短，人武部参谋经验也不足，当王杰安装起爆装置及埋雷时，大家都想看个究竟，围成

一团，谁也没想到会突然爆炸……

张楼民兵地雷班学会了各种地雷演练技术。地雷品种很多，子母雷、天女散花雷、连环雷等等令人大开眼界。密集训练 10 多天了，到 7 月 14 日，王杰给民兵上课的内容是“绊发式防步兵应用地雷”实爆演习。这种地雷不加导火索，要求瞬间爆炸达到消灭敌人步兵的目的。王杰穿雷管、带引线像绣花一样作细致操作，他绝对不能分散一点儿精力。王杰蹲得很近，时间又长，周围 12 人为了看清就慢慢地围成了里外几层。炸药包的引线头还捏在王杰的手里，动与没动只有王杰能微妙感觉到，他要往后一仰成 45 度角，肯定自身没事。但他在 2~3 秒爆炸的时间内，不加思索、义无反顾地选择了“扑”的动作，像老鹰展翅那样，覆盖在了炸药包上，用身躯压住了炸点，瞬间，炸点周围洒满了四处迸发的血雨。

世上没有从天而降的英雄，只有关键时刻挺身而出的凡人。原地雷班班长李彦清老人回忆说：“王杰对我们的训练要求非常严格，王杰说‘训练场就是战场’。讲解如何跪着、卧着挖雷坑，以及挖雷坑时必须保持静默、注意观察周围敌情等，完全按照实战要求进行操作。王杰当天选择的教学地点，就是实战时需要埋地雷的十字路口。”“我们用的是土地雷，用水泥纸包好 4 个雷管，每个雷管装二两五炸药，安上起爆装置，埋入地里，就成了地雷。”李彦清当时位于王杰的左前方，离王杰不到 1 米。12 个人都团团围在王杰周围，或蹲或站，全神贯注。王杰先讲解了实爆要领，下达完训练科目后，开始做实爆示范。他捆好炸药包，将雷管、拉火管连在一起，一切都非常顺利。他向围成一圈的 12 人讲解说：“我刚才所做的，就是炸药包的实爆连接步骤。”做完这些后，下一步只要拉去拉火管的拉火栓，立刻爆炸！就在王杰讲解和操作完毕时，意外发生了：一声巨响，就在李彦清等人惊恐万分的一刹那，王杰已经义无反顾地扑了上去……

李彦清只是下意识地用双手蒙脸，然后就被震晕过去了。当年 18 岁的吴步良蹲在王杰左后方，距离炸点更近，他右半身的皮肤因爆炸全给扯伤，同样被炸晕了。当他们醒过来时，看到民兵罗汉瑞抱着自己的右腿哭喊：“我的腿没了，王教员没了……”罗汉瑞站在吴步良右边，紧贴在王杰身后。事后他们分析，王杰往地雷上扑的时候，爆炸冲击波穿过王杰两腿间的空当，炸折了罗汉瑞的右腿。

王杰尸体被炸药爆炸的力量顶翻到了1米多远的地方。但他周围的11位民兵和1位人武部干部，全部存活下来，都不同程度的受伤，当即全部送到了医院。刘成喜气管炸破，林益群眼睛受伤，罗汉瑞受伤最重，导致右腿截肢。

被王杰掩护下来的幸存者分别是：邳县人武部干部侯振雷、民兵李彦清、罗汉瑞、龚茂才、林益群、刘成喜、郭文武、范士华、庄海芝、庄海中、周仕忠、吴步良等12人，他们终生难忘这一时刻。在王杰烈士纪念馆内，有一座造型奇特的亭子，飞檐崭角式，双层6角琉璃瓦形，青松环绕。奇特之处是它竟然有12根柱子，代表着王杰救下的12名民兵和人武部干部。

部队官兵立即赶赴现场，抢救伤员，收拾王杰遗体……他们听了当时在场的12个人的介绍后，将王杰牺牲的情况上报师党委。师党委决定，派师政治部主任刘德一带领调查组到王杰所在的营、连和张楼公社，找当事人了解事情经过，决定按因公牺牲的烈士来拟定上报材料。

但是，在起草调查报告时，调查组遇到了最棘手的问题：拉火管为什么会自燃？到底是因为拉火管自燃，还是因为王杰操作失误造成爆炸？这个问题，直接关系到王杰牺牲的性质认定。如果不把这个问题弄清楚，报上去的材料，也会因为存在疑问而被退回。李彦清等人分别接受了调查组的单独调查。他们回忆王杰现场操作的每一个动作、每一个步骤都足以说明：王杰的操作完全正确，根本不存在操作失当的问题。

拉火管自燃仍是困惑大家的一个问题，因为这样的事，实在是少之又少。在调查组全体成员列席的营党委扩大会议上，有人提出“除非有人预先在拉火管上做了手脚”，甚至有人认为是“一起人为的恶性事故”。调查组通过与邳县人武部、张楼公社的一些干部对王杰牺牲前几天的情况进行深入调查，特别是当天是否有人经手武器装备或者接触炸药的情况进行反复核查，排除了“有阶级敌人做手脚”的疑点。这时，师党委打来电话，催促调查组尽快拿出调查结果。刘德只好将调查的情况和关于王杰牺牲性质认定的不同意见加以综合，写成了一个汇报提纲。

根据调查组报来的情况，当时只有王杰本人接触过爆炸设备和材料，又排除

了“阶级敌人破坏”的可能，而营党委扩大会议上，有人提出拉水管不可能自燃，这样，只剩下王杰操作失误这一种可能了。师党委经过反复研究，只好根据调查组的电话报告，把王杰牺牲定性为“一起由于违反操作规定而造成责任亡人事故”。这样一来，王杰不但不能被认定为英雄，而且将被认定为错误而给予严重处分。

### 再度缜密调查

8月4日，济南军区政治部抽调青年部干事王永峰、宣传部干事吴云龙会同军区装甲兵政治部秘书王洪才和坦克二师政治部干事傅庆徐组成工作组，对王杰牺牲前后的情况再次深入实地调查。工作组重新对民兵地雷班和张楼百姓进行了细致的走访。被王杰救护下来的12位民兵，强烈要求确立王杰的英雄行为；张楼公社的百姓，向调查组倾诉着王杰曾经为他们做过的好事。工作组初步意识到：王杰在扑向炸点的瞬间，一定还有很深的“隐情”。调查组又来到王杰生前所在的连队，对他生前遗物进行复查，意外地发现了一个写满10万多字的日记本。这是王杰最私密的东西，代表他的内心世界，从不示人，也是他真实思想的记录。

随着不断翻阅日记，王杰的“三观”和可贵精神跃然纸上。许多本日记看完后，工作组得出了结论：如此高尚、纯粹的战士，怎么会制造事故破坏部队建设呢？在坦克二师的党委会上，常委们相互传阅王杰日记，他们同样被王杰的精神所感动，决定将日记迅速送到济南军区装甲兵党委。装甲兵常委会上，各常委相互传阅王杰日记后，当即拍板：一是将王杰日记报送中央；二是请有关专家对事故进行评估。在邳州王杰烈士纪念馆内，陈列着一份《来自现场的调查报告》。报告显示，专家组到民兵训练的现场进行勘察拍照后，分别找12名参训人员逐一调查，绘制出当时王杰与12人的各自位置。为了查证王杰在爆炸瞬间扑向炸点的情况，专家组决定进行现场实爆试验。

8月上旬，坦克二师工兵科科长田永泰组织实爆。实施实爆者是具有丰富爆破经验的季家祥，长期负责军训工作，在师工兵教练员集训队曾是王杰的教官。

季家祥用拉火管连接好雷管后，按照民兵描述的王杰原来操作的程序、操作的姿势，一腿跪着，一腿蹲着。他把拉火管拉开后身体往后一滚，雷管“啪”的一声爆炸，季家祥安然无恙。实爆显示，王杰作为一级爆破能手，在发现炸药即将爆炸的危急时刻，只要往后迅速一仰，避开爆炸形成的45度最大杀伤角，完全可以保全自己。但他却放弃了自救，毅然扑上炸点，献出了宝贵的生命。专家组在现场测量、调查所获的数据验证：爆炸形成的冲击波把王杰抛出地面一人多高，身体被抛到其作业位置的后方，头部距离炸点2.1米，脚距离炸点3.7米。这是他身体往前扑，重心对准炸点被甩而导致的。如果保持原姿势不变，只会被冲击波原地冲向后倒，不可能抛出2至3米，也不可能让身体倒转过来。5名受轻伤的民兵身上都有王杰的碎骨，更证明了王杰是以自己的身躯盖住了炸点……专家们还用王杰使用的同类爆炸材料进行了30多次试验，最后得出结论：一、王杰当时所用的拉火管已过期，处于失控状态，拉火管突然自燃，采取任何补救措施都来不及，只需几秒炸药包就会爆炸。拉火管过期，只有火药专家进行实物检测时才能发现，作为爆破作业专门人员的王杰，很难发现；二、在事发地点，从王杰的位置看，在炸药包爆炸前的瞬间，只要他往后仰倒，完全可以保住自己的生命。专家们的鉴定，不仅推倒了先前“操作失当”“违反操作规定”的结论，而且通过无可辩驳的事实证明：王杰是为了救别人而不惜牺牲自己的真正英雄。

济南军区装甲兵党委把专家鉴定结论反馈给坦克二师党委。师党委再次开会，在将王杰确认为革命烈士的基础上，根据王杰生前的愿望，追认他为中共正式党员。

1965年9月16日，济南军区为王杰召开隆重的追悼大会。参加这次追悼会的有济南军区和来自山东、江苏、徐州、徐州军分区、邳县、金乡县的干部群众和战士以及王杰亲属共七千多人。装甲兵司令员许光达、政治委员黄志勇敬献了挽联：“毫不利己实一心服务人民，临危不惧真人民英雄本色”。

后来，王杰的事迹在更大范围内传播开来。仅1965年第四季度，全国各大报刊、电台发表与王杰有关的报道就达1300多篇。其中10月30日和31日，《人民日报》《解放军报》和中央人民广播电台分别刊登和播发了王杰日记摘抄，新

华社记者和《解放军报》记者联合发表了长篇通讯《革命青春的赞歌》。11月8日,《人民日报》发表社论《一不怕苦,二不怕死,学习王杰同志一心为革命的崇高精神》……

1967年,邳县人民政府在张楼修建王杰烈士纪念馆、王杰墓和炸点纪念亭,并于墓侧镌刻着毛主席、周总理、朱德等国家领导人题词,以纪念这位伟大的共产主义战士。

### 习近平：让王杰精神绽放新的时代光芒

英雄王杰牺牲后,人们把王杰日记重点部分总结为“一、二、三、四”:一心为革命(一心为革命、一切为革命),两不怕(一不怕苦、二不怕死),三不伸手(在荣誉、待遇、物质上不伸手),四个自问(什么是理想?革命到底就是理想;什么是前途?革命事业就是前途;什么是幸福?为人民服务就是幸福;什么是痛苦?人最痛苦的是失去人民的信任和为人民工作的机会)。

2017年12月13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到王杰生前所在部队视察,参观了王杰生前所在连荣誉室,亲切看望了王杰生前所在连官兵。在王杰生前所在连荣誉室,习主席看得很仔细,不时驻足询问。在王杰牺牲时遗留的血衣和钢笔残片前,习近平详细了解王杰舍己救人的壮举。习近平感慨地说:“我小时候就知道王杰的故事,王杰是我心目中的英雄!”在介绍王杰如何对待荣誉与进步的展板前,习主席深有感触地说,王杰“在荣誉上不伸手,在待遇上不伸手,在物质上不伸手”,这“三不伸手”是一面镜子,共产党员都要好好照照这面镜子。习主席详细了解王杰一不怕苦、二不怕死的事迹,动情地讲:“一不怕苦、二不怕死是血性胆魄的生动写照,要成为革命军人的座右铭。”习主席强调,王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富,要学习践行王杰精神,让王杰精神绽放新的时代光芒。

“王教员,56年前,你为了掩护我们而壮烈牺牲。如今,你一个人静静地‘躺在运河岸边,可你救下的12个人已是儿孙满堂……’”7月14日是王杰牺牲纪念

日。在青松翠柏掩映下的王杰烈士墓前，邳州市王杰民兵班老班长、82岁的老党员李彦清，代表当年被救下的12名民兵和人武部干部，再次看望他们心中永远的“王教员”。

在老伴吴增英的搀扶下，老人深深地一躬，洒下滚滚的热泪。

1965年7月14日，王杰惊天动地的一跃，诞生了伟大的王杰精神，更把“一不怕苦、二不怕死”的红色基因，深深植人李彦清等人的血脉。8年后，在原邳县戴庄民兵地雷班实爆训练中，同样担任教员的李彦清为了掩护女民兵胡秀玲，毅然孤身排除哑雷，不幸被炸得双目失明。

“王杰给了我第二次生命，我又为掩护他人身负重伤，是党组织的精心救助给了我的第三次生命。我要把有限的生命，奉献在王杰精神的宣传上。”从机关、工厂到军营、学校，李彦清的足迹踏遍大江南北。56年来，他义务宣讲2900多场次，影响和感动280多万人。

2005年，邳州市王杰精神研究会成立，李彦清任会长。拥军模范汪春恩任常务副会长兼秘书长，2011年接任会长。为更充分挖掘王杰精神，汪春恩自费走访王杰家乡、生前所在部队等，行程2500多公里，收集资料500多件。

2019年，王杰精神研究会的“接力棒”交到了邳州市王杰中学校长宋端凯手上。每年的清明节和王杰牺牲纪念日，宋端凯都会带着孩子们来到王杰的墓前悼念、追思，播下一颗颗理想信念的种子。

在党的百年华诞前夕，王杰烈士陵园被中宣部命名为“全国爱国主义教育示



王杰烈士纪念馆

范基地”。“今年上半年，场馆已接待全国各地参观者 10 几万人，比往年翻了一番。”王杰纪念馆副馆长焦子轩说。

(李修运，邳州市总工会原副主席；汪春恩，王杰研究会名誉会长)